

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Convocare

Adunarea generală judeţiană a Partidului naţional din jud. Braşov este convocată pe ziua de Vineri 6 Martie la ora 12 a. m. în localităţile ziarului „Gazeta Transilvaniei“.

La ordinea zilei sunt:

1. Aprobarea fuziunii între Partidul naţionalist al poporului şi Partidul naţional român.
2. Alegerea delegaţilor pentru congresul Partidului naţional român ce se ţine în ziua de Duminecă 8 Martie la Bucureşti.
3. Raportul general şi descărcarea comitetului.
4. Alegerea noului comitet al organizaţiei judeţene.

Sunt invitaţi la Adunarea generală bărbăţii de încredere, delegaţii satelor precum şi membrii Partidului naţionalist al poporului din jud. şi oraşul Braşov.

Preşedinte (ss) Dr. Petru Debu.

Secretar (ss) Dr. Radu Găvruş.

Alegerea dela Reghin

O nouă manoperă electorală.

Avem impresia că guvernul atât de deochiat al Brătienilor pregăteşte o nouă manoperă în vederea alegerii din circumscripţia Reghinului-săsesc. Prilej la această presupunere ne-o dau următoarele două „demersuri“ suspecte.

Oficiul guvernului a publicat acum trei zile data fixată pentru această alegere pe ziua de Duminecă 29 Martie, adică pentru o singură zi. În primul moment am rămas surprinşi de gestul guvernului, care ştergea în mod alac această noaptea furtului, devenită atât de faimosă la alegerile din trecut prin dispariţia voturilor alegătorilor partidului naţional român. Mulţi înclinau chiar a crede că guvernul, după eşecul ruşinos suferit la Dej, a revenit, dacă nu la sentimente mai bune cel puţin la fraclitate. Dar decepţia celor optimişti a urmat în curând, căci ni se comunică prin telefon din Târgul-Murăşului. *„Că o telegramă sosită la prefectura judeţului fixează alegerea*

din circumscripţia Reghinului-săsesc pe zilele de 23 şi 24 Martie. S'a fixat prin urmare un termen mai apropiat şi două zile inclusiv noaptea furtului...

Al doilea fapt suspect este că guvernul nu candidează la Reghin şi o spune pe faţă într'un comunicat publicat în nr-ul de azi al „Viilorului“.

Comunicatul oficial constă din două părţi. În partea primă se spune: „Guvernul a hotărât să nu pue contracandidat la alegerile dela Reghinul-săsesc“, cu alte cuvinte zis liberalii, cari se laudă la fiecare pas cu „popularitatea“ lor în Ardeal, s'au convins că n-au ce căuta la Reghin. Dovadă că dl V. Antonescu, fost ministru şi presuntivul candidat, care a cutierat câteva zile cercul, a simţit că nu e bine să se expună la un eşec sigur.

Atunci s'a recurs la o altă manoperă. Ca totuşi să-şi aibă şi guvernul un contra-candidat agreat, l'au imprumutat dela averescani, cari sunt atât de bucaroşi să primească mila guvernului în aşteptarea succesiunii la guvern. Dl Goga, mai smecher, a renunţat însă la candidatură, şi s'a lăsat înlocuit prin dl avocat Aurel Baciu. Iată ce se spune în privinţa aceasta în partea a doua a comunicatului oficial: „Candidaţii opoziţiei vor fi d-nii Aurel Baciu din partea averescanilor şi Voicu Nişescu candidatul partidului naţional“.

Manopera e străvezie: Liberalii vreau să pună faţă în faţă partidul averescan cu partidul naţional în speranţa că vor putea împărţi în două tabere pe alegătorii din Reghin, iar lupta electorală se va desfăşura astfel: dl Aurel Baciu va lua rolul candidaturii Mihaly dela Dej, iar Goga rolul dl-ului general Moşoiu,

având la dispoziţie vagon special, câteva sute de mii lei, automobile plus tot aparatul administrativ şi plus noaptea furtului de urne.

Că va reuşi, puţin îi pasă dl-ului Goga. Chestia e să se refacă niţel pe banii storzi de pe spina poporului şi, cocoşat în vagon special şi automobil, să pozeze şi d-sa pe „cuceritorul“ Ardealului, ca să nu rămână mai pe jos de cât gheverul lui Moşoiu.

Ceea-ce regretăm este că nu candidează dl Goga şi ceea-ce regretăm sincer mai este că dl avocat Aurel Baciu, un bărbat dealtfel onorabil, se pretează la acest joc de intrigi repugnătoare.

Căci una să se ştie:

Poporul nostru a ajuns la marginea suferinţelor nemaiputând tolera escrocheriile şi imoralităţile politice şi avem ferma convingere că precum alegătorii din Dej, astfel şi alegătorii din circumscripţia Reghin vor pune la carantină pe saltimbancii, intriganţii farsorii politici.

Partidul N. R.

Membrii comitetului executiv şi parlamentarii F. N. R. sunt invitaţi a participa la şedinţa Comitetului executiv, care se va ţine la Bucureşti în localul Clubului la 7 Martie orele 11 a. m., în prezinua întrunirii Congresului.

Organizaţia ţărăniască din Ismail de sub presidenţia dl-ului avocat C. Şerbănescu, a trecut în întregime la Partidul naţional.

La Budapesta?

Intre aplauzele şi aprobările băncii ministeriale şi ale deputaţilor guvernamentali, într'una din recentele şedinţe ale Camerei, i s'a strigat dl-ului Vaida: „La Budapesta!“ D-l Vintilă Brătianu, care încă era de faţă, s'a simţit foarte măgulit la auzul celor două cuvinte ca şi cum ar fi văzut în ele un mare succes al parlamentarilor liberali. Nu şi-a dat însă, de sigur, seama că în rândurile celor ce au dat dl-ului Vaida direcţia spre Budapesta ocupă loc pe scaunele de deputat atâtea dubioase figuri, cari atunci când i se striga dl-ului Vaida în parlamentul unguresc: „la Bucureşti“ — simţiau aceeaşi bucurie pe care le-a stărnit-o acum trimiteria aceleiaşi Vaida la Budapesta.

Intrebăm deci: unde este locul acestui fruntaş nu numai al Partidului naţional ci al neamului românesc, dacă în Parlamentul şi în ţara Brătienilor nu mai poate încăpea?

La Budapesta? Să fie! Dar atunci trebuie clarificat şi lămurit un lucru pentru cei ce aplaudă la auzul astorfel de dorinţe liberale:

D-l Alexandru Vaidavoevod, împreună cu tovarăşii d-sale de luptă pentru apărarea drepturilor şi existenţei naţionale a Românilor din Ardeal, şi-a legat şi suflet şi viaţă de soarta celor pentru cari a dus şi duce lupta. Lovitura pe care nenorocitul parlamentar brătienist a crezut că o dă dl-ului Vaida prin nesocotita vorbă de mai sus, e adresată tuturor acelor milioane de Români pentru apărarea drepturilor căroră Alexandru Vaida fusese scos şi alungat din parlamentul unguresc şi în numele căroră a prezintat la Bucureşti M. S. Regelui actul Unirei dela Alba-Iulia.

Iar acum?! Tot la Budapesta? Aceasta e dorinţa Brătienilor? Să nu uite însă că Vaida, ori şi unde ar merge, duce cu sine inima tuturor celor cari au avut şi au toată nădejdea şi încrederea în dânsul. Iar aceştia sunt mulţi, — milioane de Români în fruntea căroră şi pentru cari dl Alexandru Vaida a luptat viaţa întreagă. Şi atunci întrebăm pe dl Brătianu: *să ia şi acest puiot de lume românească drumul după cel ce i se dă direcţie spre*

Budapesta? Chiar atât de îngustă, atât de strâmtă să fie ţara Brătienilor pentru bunii cetăţeni ai României întregite?!

Căci numai acesta poate fi tălcul bucuriei cu care atât banca ministerială cât şi parlamentarii majoritari au primit vorbele nesocotite ale celui ce a avut geniala idee să trimită pe un fruntaş al neamului şi fost primministru al Ţării româneşti la Budapesta.

Cu ce se plătesc

greşelile finanţei liberale?

Un director de bancă, dacă face afaceri proaste şi dă banca peste cap — iafun dă închiisoarea. La liberali, lucrul e pe dos: directorul de bancă care a incurcat finanţa liberă în sfacerea camuflată a „Stelei Române“, este numit ministru ce, în aceeaşi calitate, să aranjeze proslia directorului. Cum s'o aranjeze? Nu importă: din averea publică mai sigur şi mai bine!

Statul care nu este cu nimic viuivat de sfacerea tristă şi revoltător de imbecilă a celor cari s'au angajat în sfacerea „Stelei Române“ — pierde cele mai bune terenuri petrolifere, ca osmenii de afaceri liberali să poată face un aranjament cu creditorii finanţei liberale.

Dacă statul nu se lăsa jupuit, băncile liberale trebuiau să plătească miliarde lei cari le nimiceau.

E trist că au ajuns acolo, obligându-se să plătească bani străini cari azi fac de 20 de ori mai mult de cât atunci când s'au angajat liberalii în camuflarea „Stelei Române“. Era un dezastru economic — da, înfelegem, dar nu înseamnă că statul trebuie să plătească experienţa şi proslia conducătorilor liberali. Aceştia aveau averi de miliarde. Trebuiau să fie siliţi a acoperi dezastrul.

Chestiunea se pune extrem de dureros pentru statul nostru. O întregă ţară rabdă să fie jefuită de averea ei pentru a proteja finanţa unui partid. Şi se duc trimişi speciali, miniştri şi oameni de afaceri, pe diurne grele din punga tuturor, ca să aranjeze un dezastru care este trecut deocamdată în sarcina statului, luându-i acestuia cele mai valoroase terenuri petrolifere.

După aproape patru ani de provocăţiuni, guvernul îndrăzneşte să facă o astfel de operaţie fără precedent în toată lumea.

Răbdarea are şi ea o margine. Răbdurii mai este, însă, poporul nostru. Pe această răbdurie atitudine coniază şi dl Vintilă Brătianu când jefuieşte statul

de un patrimoniu bogat, asigurător pentru vremuri şi mai grele de cât azi.

Dacă fie care cetăţean şi-ar da seama ce înseamnă această operaţiune, care-l gravează, care-l costă scump de tot — desigur că se vor găsi energiile protestitoare care să aducă pe autorii jafului în faţa justiţiei.

Şi trebuie să se întâmple aceasta, dacă vrem să nu se deslănşuje bolşevismul şi anarhia în mase, cari stau la pândă văzând cum operează acela cari au venit să ne conducă în numele cinstei şi al experienţei.

Cercul de studii al P. N. R.

Sâmbătă 28 Februarie dl dr. Căhman va vorbi la Cercul de studii al P. N. R. despre: „Probleme sanitare“.

Începutul la ora 6 jum. seara în sala de lectură a „Gazetei Transilvaniei“.

Epopoea Neamului

D-l. N. Baboianu reconstruie fazele politice ale Epopeei.

Amicul și confratele nostru d-l. N. Baboianu, fost inspector general administrativ a fost președinte în ultimii ani o însemnată lucrare politică: pregătirea materialului documentar, care se reconstruie și să fixeze fazele politice ale Epopeei neamului românesc. În deosebi, d-l. Baboianu stăruie asupra acelei perioade dintre anii 1914-1916 în care s'a desfășurat marea mobilizare a sufletelor pentru războiul național.

Odată materialul adunat, d-l. Baboianu a început să-l dea la lumină într-o colecție intitulată *Biblioteca Epopea Neamului*, în care vor apărea 14 volume.

Din aceste apăruseră până deunăzi 4, din care 2 consacrate contribuțiilor lui Take Ionescu pentru Epopee. Acum au mai ieșit încă două, cu activitatea desfășurată pentru mobilizarea sufletelor din către Nicu Filipescu și d-l. N. Iorga.

Acestora le urmează două lucrări ale d-lui Baboianu despre *Presa în vremea Epopeei* și *Icoane și figuri ale Epopeei*. La cel din urmă, între altele, se reconstruie mișcarea dela *Federația unionistă* și *Acțiunea națională*.

Despre importanța operei întreprinsă de d-l. N. Baboianu, Take Ionescu spunea într-o scrisoare ce-l aresa la 1919:

„Iubite amico, cu realizarea planului ce ți-l propus de a reconstrui fazele politice ale Epopeei după documentele vremii, pe cari le-ai adunat și tu și pe care le-ai conservat cu atâta suferință, desinteresare și jertfă, aduci cea mai importantă contribuțiune la istoria adevărată a războiului național. Fieci operă istorică. Put la îndemna generațiilor viitoare adevăratele elemente ale Epopeei neamului, nu cele cari se vor ține mai târziu“.

Conferințele „Astei“

În ordinea conferințelor organizate de „Astra“ locală cu concursul „Extensiunii universitare“ Cluj, a intervenit următoarea schimbare:

Mâine, Duminică, 1 Martie va avea loc conferința d-lui prof. Dan Rădulescu, despre „Trascendentul în viața de stat modernă“.

Duminică 8 Martie, prof. M. Botez, despre „Concepția biologică și socială în viața de azi“.

Duminică 15 Martie, prof. Ștefanescu Goangă, despre „Orientarea profesională“.

Duminică 22 Martie, prof. Coriolan Tătaru, „Pericolul venețian și combaterea lui“.

Duminică 29 Martie, prof. Al. Borza „Orotirea naturii“.

Operetă germană

A doua societate corală germană din Brașov „K. D. Liederkreis“ aranjează săptămâna viitoare o serie de reprezentații, de operete în următoarea ordine:

Măril în 3 Martie, Joi în 5 Martie și Duminică în 8 Martie „Der Bettelstudent“ (Studentul cerșitor), operetă cu un prolog și 3 acte de F. Zell și Richard Gené. Muzică de Karl Millöcker.

Sâmbătă în 7 Martie „Der Vogelhändler“ (Negustorul de pasări), operetă în 3 acte de M. West și L. Held. Muzică de Karl Zell. Cu corul și binevoitor al d-nei Melitta Schauer.

La ambele operete, dirijate de d-l director de muzică Richard Oschintzky, având ca regisor pe d-l Hans Bulhard, colaborează întreaga orășeană și numeroși cântărești diletanți, membri ai reuniunii „Liederkreis“. În ambele operete sunt intercalate balet.

Serile de operetă din săptămâna viitoare vor oferi deci publicului brașovean, fără deosebire de naționalitate, prestațiuni frumoase muzicale și clipe plăcute de distracție.

Din județele de frontieră

Comisiunea româno-maghiară pentru repartizarea averilor active și pasive ale județelor de frontieră, în baza contractului de pace, compusă din d-ii Victor Hodor inspector general, Petra Drăghici senator, ca reprezentanți ai guvernului român, și Csáláky și Ernyei consilieri ministeriali, ca reprezentanți ai guvernului ungar, a ținut Joi prima ședință în sala Prefecturii județului Bihor.

Comisiunea a ținut o lungă ședință în care a discutat chestiuni generale și modal de procedură pentru îndeplinirea cât mai corectă a misiunii sale.

Lucrările vor continua apoi în județele Bihor și Sătmar, comisiunea depășindu-se pe teritoriile ambelor țări după cum cere nevoia. D-l. Arad comisiunea se va deplasa la Măcaș (Ungaria). Apoi la Oradea-Mare, de aci la Berettyóújfaló, de acolo la Careii-Mari, Sata Mare, etc. La Oradea-Mare comisiunea va veni pe la 8-10 Martie.

Concertul Corina Ballin

O simpatice apariție și o cântăreață de marcă, d-șoara Corina Ballin apreciată soprana legeră dela opera din București, ne-a prilegiuit Joi seara momente de ideală plăcere artistică.

O voce frumoasă, cristalină, o școală perfectă, o dicțiune clară, coloratură fină, o interpretare care te captivează — iată calitățile artistice care s'au manifestat în tot timpul executării bine alesului program.

Asistența a aplaudat cu căldură interpretarea compozițiilor maestrilor italieni ca și bucățile compozitorilor români.

Ceea-ce regretăm este că publicul brașovean și îndeosebi cel românesc, n-a manifestat față de acest concert un mai mare interes. La aceasta poartă poate vina și faptul că în ultimul timp s'au acumulat prea multe concerte și alte festivități în Brașov.

Trupa Teatrului Național din București la Brașov

Luni, 2 Martie 1925, ora 8.30 seara Trupa Teatrului Național din București, în frunte cu d-na M. Zimniceanu, distinsă societară a acelei teatre și cu d-nii Aurel Alinașescu și Ion Manu, societari tot dela acel teatru, vor da o singură reprezentație, cu marele succes al Teatrului Național din București.

Femeia îndărătnică

celebra comedia a lui Shakespeare.

Din rolul Katarinei, femeia rea și capricioasă, care se îmbăzăște cu un mielășel, grăie caracterul lui energic al lui Petruchio, d-na Zimniceanu face o creație ce s'a impus în tot timpul stagiunii.

Indemna publicul brașovean, să nu piardă ocaziunea de a vedea această admirabilă piesă.

Ținem să mai arătăm că „Femeia îndărătnică“ este o pesă morală și merită să fie văzută atât de publicul mare cât și de elevii și elevele școlilor noastre secundare.

Cărți apărute

Din biblioteca „Cărțile bune-lui creștin“ a apărut Nr. 2: „Fiil desdăvârșit“, gânduri, sfaturi și îndemnuri îndreptate către creștinii zitelor noastre, de Iuliu Maior. Brașov, Tipografia Seminarului teologic greco-catolic. Prețul lei 5 plus porto.

A apărut: „Cine sunt pocăiții? Apostolii mincinoși în Biblie și în istorie. Broșura aceasta formează Nr. 1 din seria „Pocăiții“ editată de părintele Dr. Nicolae Briazeu, canonic în Lugoj. Prețul unei broșuri 8 Lei, plus șpeșele poștale. La comanda peste 10 exemplare 25% rabat.

Au apărut în editura „Cartea Românească“:
Biblioteca Agricolă No. 22
Vișele Americane, portul lui I.

C. Todoroscu, inginer agricol - Prețul Lei 4.

Cartea babel Floarea Poem grotesc în versuri populare, cartonată, ilustrată, premiată de „Cartea Românească“: de Cleoate Spirescu. Prețul Lei 40.

Pagini alese Nr. 182. Povestea vorbelor de Anton Pan. Prețul 3 lei.

Pagini alese Nr. 7 reimpărit Luceafărul Cămin de Mih. Eminescu. Prețul 3 lei.

Pagini alese Nr. 183. Tatăl nostru (II) de I. Nețescu. Prețul 3 lei.

Conștiințe folositoare seria c. nr. 19. Românii din Ungaria de Ioan Georgescu. profesor. Prețul 3 lei.

Conștiințe folositoare, seria B. nr. 37. Bucătăria sătenilor (mâncări fără carne) de Maria colonel Dobrescu, inspectoarea școlilor de menaj. Prețul 3 lei.

Conștiințe folositoare seria C. Nr. 20. Județul Turda-Arieș de Ioan Mureșanu Profesor. Prețul 3 lei.

Conștiințe folositoare seria A. Nr. 22. Nebuloasele gazoase de M. E. Harovanu. Prețul 3 lei.

Conștiințe folositoare seria C. Nr. 19. Românii din Ungaria de Ioan Georgescu profesor, prețul 3 lei.

Pagini alese Nr. 181. Pe drizină și alte nuvele de I. A. Barsănescu. Prețul 3 lei.

De vânzare la principalele librării din țară.

Din bugetul orașului Brașov, care era citat la 78 milioane, ministerul de interne a aprobat 74 milioane lei. În suma neaprobată se cuprindeau și cheltuielile provăzute pentru sedria orfanală a orașului, asupra căreia ministrul de interne a făcut excepția că nu aparține administrației orașului ci ministerului de justiție. Acest ministru însă nu vrea să ia la cunoștință schimbarea ministrului de interne, susținând că sedria orfanală aparține orașului.

Sărmană sedrie orfanală, pe vitregă mână ai ajuns!

FIGURI SPORTIVE

Cele ce urmează sunt rezultul unei munci încordate, raționale și făcute de mai mulți ani de zile și nici decum rezultatul vorbelor. Rândurile de mai jos nu constituie o reclamă însoțită de fotografii și de titluri și subtilități subliniate prin caractere groase, ci un frumos exemplu de fapt.

Un tânăr boer moldovean trăit mai mult în străinătate decât în țară, în ajunul războiului își părăsește benevol secretariatul dela Legeținea din Petersburg, pentru a se înscrie voluntar în Vânătorii de Munte, cu care luptă foarte demn în tot timpul războiului.

Ca skior de mare clasă, concurent de mână la pe vremuri la campionatul Europei Centrale, câștigându-l chiar odată în 1916 în jurul Cetății Neamului, face primul curs de ski cu Vânătorii de Munte.

În iarna anului 1918-1919 îl continuă pe muntele Postovarul de lângă Brașov.

În 1919-1920, își părăsește de bună voie liniștitul confort din castelul dela Solești-Vaslui, pentru a desăvârși la Tihuța lângă Bistrița Năsăud, munca anilor precedenți. Aici are loc sub direcția sa organizare și conducere primul concurs de ski de după război, în care tânărul său elev Gh. Leurzeanu se plasează I-ii.

În iarna următoare organizează campionatul țării la Sinaia și al Ardealului la Brașov, în care elevii săi ocupă primele locuri, aducând astfel cel mai frumos omagiu muncii sale. El băteu skiori cu practică îndelungată de 14-15 ani și cu o metodă învechită. Era

triumful metodei Norvegiene practică cu elevii săi asupra metodei Lillienfeld. Tot în acest an, din vasta sa experiență scrie cartea „Manualul Skiorului“, care echivalază cu cele mai bune cărți în această materie (în România nu mai există alta).

De atunci și până în anul acesta lipsind din țară în zonele de iarnă n'a luat parte la manifestările de ski.

Anul acesta, în calitate de președinte al Comisiunii Centrale de Ski, în timpul celor 8-10 ședințe ținute toate la Brașov, precum și în timpul selecționării și antrenării echipei naționale, face drumul Vaslui, București, Sibiu și Brașov și viceversa, lipsindu-se de liniște, timp atât de necesar, plus cheltuielile reclamate de aceste deplasări, cu o țărnie și seninătate de invidiat. Tot în acest timp face regulamentul de ski și totodată îl traduce și în limba franceză. Toate lucrările și-le prepară cu o competență, minuțiozitate și prevedere uimitoare.

În fine inimosul și neobositul român dela Solești, desore care e vorba mai sus, d-l Teodor Rosetti Solescu însoțește pe cont propriu și conduce echipa națională de ski în Cehoslovacia la concursurile internaționale care au avut loc în zilele de 12, 14 și 15 Februarie a. c. Cu această ocaziune din cele 11 Federațiuni naționale, cari participau la concursurile de mai sus, singură România prin domnul Teodor Rosetti Solescu a figurat alături de Cehoslovacia în jurul de 3, fapt de o rară mândrie pentru noi.

Cred că cea mai frumoasă

răspletă pentru D-șo, era, că în echipa națională pe care o conducea mai deunăzi în Cehoslovacia, avea pe Gh. Leurzeanu elevul său de ski de o dinioară.

Leurzeanu este jăran dela Fieni-Dâmbovița, și în timpul stagiului militar pe care îl face la Vânătorii de Munte, în primul an de ski la concursul de la Tihuța iese I-ii.

În anul următor la campionatul național de ski care are loc la Sinaia, bate la toad cu mare distanță pe ceilalți concurenți și ia locul al 2-lea la combinat. În același an la campionatul Ardealului la Brașov se plasează al 3-lea atât la cursa de fond — dealtfel cu o diferență mică — cât și la combinat, datorită unui accident suferit în cursă, sosind la potou cu buzele rupte și cu o ciudă vecină cu plânsul.

În 1921 tot la Sinaia câștigă campionatul național de ski.

În 1922 ne reprezintă la concursul internațional din Cehoslovacia, dealtfel în condiții destul de inferioare ca echipament și antrenament și ia locul al 30-lea între 65 de concurenți la 50 Km și al 19-lea în clasa 2 a la cursa de 18 Km.

În 1923 câștigă la Sinaia atât cursa de mare fond cât și campionatul.

Anul acesta ne-a reprezentat într'un mod deosebit în Cehoslovacia, unde la cursa de 50 km, deși la jumătate își fracturază 2 degete dela mână dreaptă, a continuat totuși cursa cu un deosebit curaj și o voință fără seamă cu un singur braț, plasându-se al 36-lea, pe când primul german lua locul 44-lea, iar primul Jugoslav al 50-lea.

Pentru această faptă juriul în unanimitate l-a onorat cu pre-

miul celei mai bune performanțe a concursului.

Iată ce scriu în această chestiune alte ziere decât cele din Capitală:

Brassói Lapok: „În această cursă (50 km) România a suferit o nenorocire dar totodată a reputat și o glorie prin concursul său Leurzeanu Gh. Campionul Român, primii 20 km. după constatările celor ce au controlat timpul, l-a făcut cu un așa rezultat încât s'ar fi plăcut în acest concurs internațional. Însă după 20 km. a avut de suferit un accident. La un viraj brusc i s'a rupt legătura skiorului și într'o căzătură strașică și-a fracturat vârful mâinii drepte. Leurzeanu nu și-a pierdut câmpul, s-a sculat imediat și legându-și skiorul și mâna ruptă cu mâna stângă cu o strașică voință și-a reluat drumul, desconsiderând uriașele dureri și cu toate că agenții de control care observaseră accidentul au vrut să-l oprească pentru a-l da primul ajutor. În sfârșit Leurzeanu cu o eroică energie a ajuns în potou plasându-se al 36-lea. În potou era deja anunțat accidentul campionului român, iar publicul în mijlocul funcționării aparatelor cinematografice l-a primit cu o însuflețire generală... Concursul a adus o glorie României, fiindcă juriul în unanimitate a oferit premiul celei mai bune performanțe lui Gh. Leurzeanu, care constă din o cupă de cristal de Boemia de 50 c. m. înaltă“.

Prager Presse: „Skiorul român Gh. Leurzeanu, a obținut premiul de onoare pentru cea mai bună performanță la concursul internațional de ski al Europei Centrale, organizat în Iohannabad de Szaz Lyzaru R. E. S. cu toate că nu a sosit priare învingători. El a plecat la

cursa de 50 km, și cu toate că și-a rupt degetul mare și arătătorul dela mână dreaptă, a parcurs distanța până la sfârșit, creiud astfel o performanță impunătoare, care a fost după merit onorată prin premiul acordat“.

Gh. Leurzeanu are la Fieni o prăvăioară, pe care și-o conduce singur și cu care își câștigă existența. În fiecare an, în timpul iernii și-a lăsat-o în grija unui băiat de prăvălie, pentru a veni prin îngrijirea Grupului 1 și Batalionului 2 Vânătorii de Munte, să se antreneze și să ia parte la concursuri. În lipsa lui afacerile nu l-au prea mers, dar chiar în această epocă de materialism încarnat, și-a apărut titlul cu o vrednicie de om și mândrie de român rar.

Deoparte boerul moldovean, subțirel, svelt, fin, de o cultură vastă și blond, de alta jăranul dela Fieni voinic, de o tăietură aspră, cu o privire pătrunzătoare, brunet și primitiv.

Ce contrast și câtă apropiere. Ce curioasă este și cât de meșteră e întâmplarea.

Amândoi fac parte din cadrele de rezervă ale Grupului 1 Vânătorii de Munte și din cadrele cele mai active ale națiunii.

La sosirea lor din Cehoslovacia, comandantul Grupului 1 Vânătorii de Munte din Brașov. În fața noului contingent de recruți le-a făcut cea mai frumoasă și bine meritată sărbătoare, servind faptele lor și mai ales ultima, ca subiect a celei mai vii și înalte ședințe de educație națională.

„SINCANA“

INSTITUT DE CREDIT SI ECONOMII SOCIETATE PE ACTII IN SINC-VECHE.

CONVOCARÉ

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „SINCANA“ societate pe acții se invită la a

XVIII-a ADUNARE GENERALA ORDINARA

ce se va ținea în Sincă-veche la 22 Martie 1925, la ora 1 p. m. în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Designarea alor 2 membrii acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării.
3. Deliberare asupra conturilor Bilanț, Profit și Perdere, încheiate la 31 Decembrie 1924
4. Distribuirea Profitului curat.
5. Satorirea jetoanelor pe anul 1925 membrilor Direcțiunii.
6. Satorirea jetoanelor pe anul 1925 membrilor comitetului de supraveghere.
7. Modificarea statutelor societății la §§-i 5, 6, 8, 10, 15, 16, 17, 18, 20, 27, 30, 31, 33, 34, 39, 41, 44, 47, 49, 50, 57, 64, 65, 72, 73.

NB. Domnii acționari cari voesc a lua parte la adunare, sunt rugați a-și depune acțiile la casa institutului, înainte de deschiderea adunării.

SINC-VECHE, la 22 Februarie 1925.

Direcțiunea.

CONTUL BILANȚ

la 31 Decembrie 1924

ACTIVA		PASIVA	
la 31 Decembrie 1924		la 31 Decembrie 1924	
	Lei b.		Lei b.
Casa în numerar	131,132 84	Capital societar	429,650 —
Efecte	55,025 —	Fond de rezervă	191,525 —
Depuneri proprii	360,130 —	Fond de pensuni	2,205 —
Cambii escontate	3,736,803 —	Fond scopuri filantropice	6,162 33
Cereale	5,000 —	Depuneri	3,383,235 85
Realități	64,840 —	Bănci	3,122 57
Monetă	2,000 —	Diverși	80,596 43
		Dividendă neridicată	3,782 —
		Interese la acțiuni optate	12,351 70
		Interese transitorii	133,373 53
		Profit curat	108,926 43
	4,354,930 84		4,354,930 84

CONTUL PROFIT ȘI PERDERE

cu 31 Decembrie 1924

DEBIT		CREDIT	
cu 31 Decembrie 1924		cu 31 Decembrie 1924	
	Lei b.		Lei b.
Interese de depuneri	269,548 31	Interese după depuneri proprii	46,426 03
Interese fondului de rezervă	16,990 —	Interese la efecte	2,114 —
Interese fondului de pensuni	205 —	Interese la escont	463,535 82
Interese după acții optate	12,254 —		
Spese	23,301 37		
Salare	31,800 —		
Dare la interesele depunerilor	18,816 49		
Dare arunc și cifra afacerilor	16,913 75		
Chirie	125 —		
Remunerațiuni	500 —		
Jetoane de prezență	12,695 —		
Profit curat	108,926 43		
	512,075 35		512,075 35

SINC-VECHE, la 31 Decembrie 1924

Iacob Bălan m. p. casar.

Agaten Popa m. p.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Tatn m. p. președinte
 Gheorghe Moldovan m. p.
 Gavrilă Bălan m. p.
 Serghe Bărsan m. p.

Damaschin Mesaroș m. p.
 Dr. Costache Moldovan m. p.
 Gheorghe Sas m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat contul prezent și l'am aflat exact și în deplină consonanță cu registrele.

Fillmon Bălan m. p.
 Ieronim Morariu m. p.
 George Gurca m. p. contabil expert.
 David Boac m. p.
 Remus Bărsan m. p.
 Teodosie Ciocan m. p.

140 1-1

Ministerul Justiției

Nr. 2/925.

Comisiunea de naturalizare.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întămpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnata Maria Monica Dresel în conformitate cu legea din 24 Februarie 1924 și pe baza alăturatelor acte, vă rog să bine-voiți să-mi acordați naturalizarea.

Cu înaltă stimă
 ss. Maria Monica Dresel
 Domiciliul Brașov, str. Neagră 11.

151 1-1

Prăvălii de închiriat

Se închiriază pe cale de citațiune publică cele trei prăvălii din Piața Brașovului, Șirul Botelor 22 (sub Banca ALBINA) pe timp de trei ani, cu începere din 1 Oct. 1925.

Licitația va fi cu oferte închise și verbală.

Terminal de înaintarea ofertelor 2 Aprilie 1925 ora 5 p. m.

Începerea licitației verbale în aceeași zi la ora 6 p. m.

Condițiunile de licitațiune și de contract se pot vedea în biroul Eforiei școlare (Liceul AN-DREI ȘAGUNA).

Brașov, în 19 Februarie 1925.

Comitetul Administrativ al Fundațiunii Ioan Iuga.

149 1-5

CINEMA APOLLO

Cu începere de azi 28 Februarie

Regina Robilor

ultimul mare succes mondial, monumentala capod'operă a cinematografului danez!

ARCHITECT
MARTIN SCHORR
 BRAȘOV, Str. Lungă 141.

Planuri, conducere, execuții de lucrări, calcule și execuții în BETON-ARMAT. Consultanță expoziție. 4-5

„VICTORIA“ Institut de Credit și Economii Arad.

EMISIUNEA VIII.

Prospect de emisiune.

În baza autorizației primită dela Adunarea Generală din 15 Februarie 1925, pentru urcarea capitalului actual dela Lei 12.000.000, la Lei 25.000.000. Direcțiunea institutului de Credit și Economii „VICTORIA“ emite 130.000 bucăți acții în valoarea nominală de a Lei 100 pe lângă următoarele condițiuni:

1. 120.000 buc. acții se pun la dispoziția acționarilor vechi astfel, că fiecare acționar poate opta după fiecare acție veche o acție nouă cu prețul de Lei 120.
2. 10.000 buc. acții se pun la dispoziția neacționarilor cu prețul de Lei 160, iar acționarilor vechi, pentru întregirea stocului lor de acții, cu prețul de Lei 120.
3. Acțiunile neoptate și nesemnate se pun la dispoziția Direcțiunii, care le va vinde acționarilor vechi cu Lei 120 buc., iar neacționarilor cu prețul de Lei 160 buc. Prenotările pentru aceste acții se vor putea face în termenul de emisiune, însă Direcțiunea își rezervă dreptul repartizării acestor acții. Plata acestor acții se va face în conformitate cu condițiunile prospectului de față.
4. Dreptul de optare și de subscriere se poate exercita până la 31 Martie 1925.
5. Din prețul de Lei 120 respective Lei 160 se trece la capital social Lei 100, iar restul la fondurile de rezervă.
6. Prețul acțiunilor semnate se varsă în 2 rate și anume: rata I. de Lei 70 pentru acționarii vechi și Lei 110 pentru neacționarii se plătește la subscriere, iar rata II. de Lei 50 se va plăti până la 30 Aprilie 1925.
7. Acționarii cari plătesc prețul întreg al acțiunilor semnate până la 31 Martie 1925, vor beneficia de dividendă anulului 1925, iar acționarii care îl vor plăti în rate, pentru sumele vărsate vor primi o dobândă de 14%. După sumele nevărsate la termen se va percepe 16% interese pro rata temporis.
8. Față de acționarii cari nu vor achita ratele la termen, se aplică dispozițiunea statutelor din paragraful 10, alineatul 2 și anume: ratele solvite vor cădea în favoarea fondului de rezervă a institutului, iar proprietarul acției își va pierde dreptul de acționar și acția respectivă se va anula.
9. Despre acțiunile subscrise se vor extrada titluri provizorii.
10. Pentru a executa hotărârea adunării generale din 19 Februarie 1923, cu privire la contragerea acțiunilor în titluri de Lei 500 nom. acționarii sunt rugați să-și întregască stocul lor de acții la numărul divizibil cu 5. Spre acest scop acțiunile și titlurile provizorii vechi se retrag din circulație și contra acestora până la estradarea acțiunilor noi se vor elibera bonuri cumulate nominative.
11. Transcrierea acțiunilor în legătură cu transacția de schimbare a acțiunilor se va executa fără perceperea taxei prevăzută în statute, întrucât aceasta transcriere se va face la optare.
12. Acei acționari cari nu dispun de cel puțin 5 acții vechi și în decursul acestei emisiuni nu își vor întregi stocul lor la cel puțin 5 acții a Lei 100 v. n. nu vor mai beneficia de dividendă cu începere dela anul 1925, ci li se va plăti contra fiecărei acție veche de Lei 100 v. n. ca preț de răscumpărare a acției Lei 120 fără interese.
13. Acționarilor, cari dispun de un număr mai mare de 5 acții, însă nedivizibil cu 5, întrucât nu-și vor întregi stocul de acții la un număr divizibil cu 5, li se va da pentru câte 5 acții vechi de Lei 100 v. n. una acție nouă de a Lei 500 v. n. iar pentru frânturi li se va plăti contra fiecărei acție veche de Lei 100 v. n. drept preț de răscumpărare Lei 120 fără interese. Acestea frânturi de acții ce cad sub răscumpărare, încă nu vor mai beneficia de dividendă cu începere anulului 1925.
14. Acțiunile neîntregite la numărul divizibil cu 5 se declară de anulate.
15. Optarea se exercită pe lângă prezentarea acțiunilor vechi la locurile de subscriere mai jos fixate, unde se vor prevedea cu clauzula optării, și se vor reține conform punctului 10, până la schimbarea în titluri de 500 Lei.
16. Optarea și subscrierea se va face afară de Centrală și filialele noastre:
 - a) la toate băncile românești membre la „Solidaritatea“
 - b) la Banca Românească, Banca Marmorosch Blank et Co., Banca Comercială Română, Banca Generală a Țării Românești și Banca Chrissovelonii în București.
17. Acționarii noi intra în drepturile statutare cu data de 1 Ianuarie 1926.

Arad, la 15 Februarie 1925.

148 1-2

DIRECȚIUNEA INSTITUTULUI.

Primăria comunei Satulung

Nr. 57-1925

Publicațiune

Se publică spre cunoștința generală, că în ziua de 30 Martie 1925 ora 9 dimineața se va ținea licitație în localul Primăriei comunei Satulung, cu oferte sigilate (închise) pentru arendarea pășunatului din următorii munți:

1. „Tezla și Piesu“, prețul de estimație 35.000 lei.
2. „Ulatu“ prețul de estimație 25.000 lei.
3. „Picioarii capri-Radila“ prețul de estimație 30.000 lei.
4. „Vaida“ prețul de estimație 60.000 lei.

Anatorii pot vedea condițiunile de licitație și contract în cancelaria primăriei. Concurenții trebuie să depună odată cu ofertele lor și garanția provizorie de 10% în numerar. Ofertele se vor face pentru fiecare munte separat.

Dispozițiunile Art. 70-83 din legea contabilității generale a statului vor fi aplicabile la această licitație.

Supra-oferte nu se primesc. Satulung, la 5 Februarie 1925.

Ioan Popea, Gheorghe Comșa, primar notar.

147 1-1

CINEMA MODERN

As'art la 28 Februarie

Pat și Patachon

și
O plimbare în automobil

în rolul principal Mac Senet, Burlescă. În total 8 acte.

Duminică 1 Martie, Luni 2 Martie și Marți 3 Martie

„Omul cu nervii de oțel“

cu Harry Piel. Mare scuză!

